- 28:第十一次幹事會議,通過編譯組提聘林谊,聶增祿,李長彬 ,勞乃文,王德豐,鄭華謙,倪志鏘,張廷鏘,葛啟銓,宗 少彧,徐躬耦等爲會刊第三期編輯委員會委員。
- 5.10:平越城區平面圖測繪工作全部竣事。
 - 17:與礦冶工程學會聯合舉行軍事工程座談會,由囘校參加37週年完慶之戴根法校友主持。計出席胡博淵主任,伍澄波,顧晴洲,黃鏡堂,王鈞豪,王叔海,李唐泌諸教授,王允遜先生,及兩會會員五十人。
- 8,18-20:敦請交通部僑樑設計處處長茅唐臣博士講「土壓新論」。
 - 9,3:寄養付梓之第二期會刊,因吉安廠發生工潮,復以戰局關係 未能印出,全部稿件於今日退囘。
 - 7:於天佑齋九號舉行幹事會,決議發行第二,三期合利,在最 短期內趕編完畢,寄筑付梓。

「會員錄」:

甲:名譽會員:茅以昇,羅忠忱,伍鏡湖,李斐英,顧宜蒸,黃壽恆,陳茂康,林炳賢,朱泰信,范治綸,許元啓,羅河,李汶,楊耀乾,胡樹幸,裴益祥,侯家源,羅英,杜鎭遠,岳翼民,雷大勖,蘇金槎,劉錫纓,王樹忱,胡溥淵,戴根法,劉永楙……等 365人。

乙:普通會員:楊燦芳,章志松,邢芙初,楊渭汶,伍崇勛,勞乃文,傅嘉祺,許天錫,盧孝棣,徐躬耦,熊固盈,林宣,屠守繆,孫金生,楊裕球,陳銘棟,王寳震,陸向如,馮大宗,鄭祖騻,李謨榮,張以楨,石蘊星,牛清江,王章清,陳蘭蓀,胡興獎……等 345人。

本 升經 江西省 圖書雜誌 審查處審查證處雜字第五四號 核准,並由軍政 部 戰時 衛生 人員訓練 所印刷 室 代 印。

聊天散篇之十

平越二三事——風土

陳蘭蓀

像我這種人,天生不能靠筆桿吃飯,太懶筆。要是等稿費下鍋,早已 要索我於枯魚之肆了。一年前,與之所至,動手寫平越舊事,自己訂了分 目:人物,山水,鄉土。前面的人物和山水兩部份,已刊出多時。虎頭蛇 尾,却把鄉土置之腦後。今天接到唐總編輯的信,才忽然想起一年前的諾 言,實在慚愧得緊。

「老婆人家的好,文章是自己的好。」好到什麼程度,有詩為證:「 天下文章歸兩江,兩江文章數一張,張氏文章推舍弟,舍弟跟我學文章」 我沒有舍弟,却有學兄。慧貞信上告訴我,說張以楨學兄特別愛看三江口 那一篇,使他想念平越不已。並吟詩以誌念。打蛇隨棍上,我希望以楨兄 將這首詩寫一個立軸寄給我。又說,段淸濤學兄把我那些塗鴉之作覆看了 好幾遍,並指出我將侯家源前輩的職銜黔桂路局局長誤爲粤漢,粤漢的局 長為杜鎭遠學長,要友聲更正。我有這些學兄至誠地愛護捧場,雖沒有舍 弟做陪襯,想來文章縱使馬虎,至少也達到了移情的作用。

大 船

我以前開四川同學的玩笑,說他們沒有見過鐵路。希望川籍的同學看了,寬宏大量,一笑置之。但貧嘴的積習難改,又要來說貴州人沒有見過船了。至少足跡沒有遠過馬場坪的平越人是如此。和房東擺龍門陣,我常常用船這題目好好地大笑一場。「做啥子要船?」話頭大概這樣開始。「喏,譬如南門外那條河太濶了。濶得架不起橋,就要用船浮在水上裝人裝

貨過去。」「那有這麼大的河?」「怎會沒有,海比河還要大呢。」「有 多大?」「大到船在中間,四面望不到邊。」老媽媽揷嘴了。「阿×,不 要聽陳先生吹牛。那有這麼多的水。」但阿×不肯放鬆,「那麼大的海, 船要多大?」我故作思索狀,「哦,那船要是搬到平越來,船頭擱在北門 ,船尾巴大概在南門。」「啊喻,那麼大的船要裝多少人?」「哼,全平 越城的人都裝下去,大概還有許多空位。」老媽媽實在熬不住了,「叫你 這傻瓜不要問還要閱,陳先生的牛也像海一樣,無邊無岸。」

誠樸可喜的平越人

喜宴擺開,我不亢不卑地打橫坐下。不料新翁新郞,一個勁把我往下 首朝裏的位子上讓,側頭一看,和我平排的一位,是若非舅父便是叔公之 類的貴客。這時才恍悟背外向裏的位子是上座,請特客坐的。我假如知禮 數些,應該一早佔了向外的位子坐下,堅決不讓才對。

我住得年份够長,看他們娶媳婦,看他們抱孫子,看小孩兒長大得要 吃零嘴,小媳婦把孩子紮在背兜裏忙進忙出做家務,小孩兒在背兜裏吵鬧 ,媽媽順手塞一只燈籠辣椒到孩子手裏,孩子就有好一陣乖了。想想這自 幼辣椒吃大的孩子,現在也應該是三十多歲了。

我一住住了三年多,這家人的食品,沒一樣沒吃過。蔬菜,一律是白水煮的。煮熟,就把灶頭上一塊黑烏烏,硬翻的石頭(塩巴) 在菜湯裏盪 幾溫,盛起來上桌。桌上,每餐必有一碟香碎的塩,一碟磨碎的乾辣椒。 沒有動筷,先澆一兩勺菜湯在混合的塩及辣椒裏。憑良心講,白水煮的菜

, 蘸了鹹辣的湯水吃,實在是蠻够味的。

殘年急景,某一個凌晨一定要被院子裏的殺猪聲驚醒。我的好房東, 在平越已算小康之家,但平時內類仍不輕易入口。過年前殺一口猪,新年 頭上,有幾天鮮內吃。多餘的,離起來,腊起來,就是一年的內食了。我 私下最喜歡的部份是用猪尿泡做外皮,裏面塞了猪血泮的老豆腐,紮好掛 在灶門口。約半年煙薰下來,成爲烏黑的硬球。剝了外皮,蒸熱切片,又 香又够咬嚼,好吃得很。我喜歡他們薰腊的東西,給錢無論如何不肯拿, 再堅持就要動氣了。因此,我不大敢出口。不過他們知道我實在喜歡猪尿 泡,一年一只留下給我吃,這份情,不知如何報法。

光一面毛一面的板屋

實州山中盛產木材,像平越這種小城,除了廟宇,縣衙門那類公共建築外,不問貧富,屋子一律用木板搭成。這種木板屋有一個共同的特點,一塊板墻,一面刨光,另一面釘橫條的一定是毛胚。爲什麼這一面不也加工刨刨光,我心裏一直存着問號?但沒有出口問過。世代相傳就是這樣子,就算學校向平越首富租下來當數職員宿舍的大屋,也不例外。我租的屋子,舒適雅緻。但三面光,一面毛,美中不足。這許多年在平越,只見到鄧偉才住的那間,是一排五間中最中間的一間。左手數過來,毛光,毛光,毛光,輸到他一面是光,右手數過來也輸到光。因而他的屋子四面光鮮,是平越城中難得的例外。

春城無處不飛花

寓目本文的平越舊侶請想一想:我們足跡到過許多地方,那一處的花 有平越那麼多,那麼密集,那麼滿山遍野,花團錦簇?我講的是平越的春 天。如果那時已有了彩色軟片,留下來應是多麼五彩繽紛的書面。

平越城裏人煙疏落,城圈裏曠地很多。城裏及近廓,徧植桃李之屬。

别的季侯還不覺得如何,一到春天,萬花怒放。擧目望出去,紅的,白的 ,粉紅的,一簇簇,一叢叢,無邊無際,成了一個大規模的花園。

有一次,我走在一片桃林下,陽光從一個恰好的角度透過濃密的花幕 濾下來。那麼媽紅的一片,似乎在浮動閃爍,猶如潛水的人仰望水面一般 。我以前沒有這樣看過花,以後也沒有這樣看過花。那種虛幻的,靈動的 ,使人目瞪口呆的景像,沒有辦法用筆墨描繪。只好有勞同學們自已去體 驗了。

梨大王

有一次趕場,在攤頭上看見一只大黎。現在回想起來,沒有一呎也總有十吋高,皮色木木地極不起眼。我想,棃大得這麼出奇,一定老得不堪設想。攤販見我多看了兩眼,機不可失,纏住一定叫我買下。我呢,信心不足,躊躇不決。「先生吶,好吃吶。不好不要錢,不信當場試。只有這一只,不買就沒有了。」到後我抵不住好奇心買下了。拿回宿舍一吃,簡直不相信我的口福。難看的外皮削掉,裹面的果肉呈半透明,牙齒碰上就碎了,汁水旣多又甜。核比普通的梨還要小,和龐大的果實不成比例。而且從外到裏一般嫩,一般脆,一般甜,一般汁多。

此後幾年,我每次逛集場一定東張西望找這種梨王。但一直沒有再見 過。至今我後悔三件事:第一,我應該找一位室友同享。現在講起來,起 碼有一個人證,不要被人疑心是從山海經上抄下來的。第二,我應該問問 這攤販,這梨出在那裏。像這種出類拔萃的品種,是天財地實。被湮沒在 深山裏,種植的人未必十分在意。萬一無心砍伐,絕了種多麼可惜。第三 ,當時我就應該將梨核包起來,好好珍藏。以後有機會碰到園藝學家,鄭 鄭重重地供獻出來,藉以推廣。可惜當時漫不經心,現在追悔莫及。

蠱

我到平越的上一年,有一位同學,生了一種怪病,起初是腿上有一塊地方腫痛。後來腫痛的地方滿身遊走,痛苦不堪,被送到貴陽中央醫院。 醫院檢查下來,發現血液枯竭。給他輸血,不久血又沒有了。如此乾了輸,輸了乾,最後病逝在醫院裏。醫生們始終認不出病源。本地人就講:「這是中蠱呀,醫洋醫院有什麼用?要叫蠱師才得呀。」同時還有一個傳說,說這位不幸的同學,染病前曾在集場上和一個漂亮的苗女開了下玩笑,使這事更蒙上一層神秘。

盡這件事,我們在貴州住了那麼多年的人都仍覺若有若無,人言人殊,沒有人敢下定論。最普通的傳說是:苗人捉了各種有毒的蟲豸,封在一只罈子裏,讓牠們自相殘殺吞噬,最後生存的是一只蝴蝶狀的神秘動物。 弄蟲的人,一年一度要將這只蝴蝶放出去害一個人,否則就反害自己。還有一說是,漢人娶了苗女,丈夫因故要出山,妻子就問丈夫幾時囘來?丈夫說一年,她就在丈夫身上下了一年的蟲,兩年下兩年的蟲。丈夫準期囘山,妻子就給他解了。如失信不囘,就蟲發身死。我們從這二種傳說推想,蟲如實有其事的話,可能是苗女祖傳秘方的慢性毒藥,或知其然而不知其所以然的方法培養的某種病菌,在受害人不防備之下加諸人體讓其定期發作。各人的蟲有各人的解法,這是近乎合理的推測。

夏世模學兄的令兄世楷曾告訴筆者說,一位同學(佚其名),也得了 上面所講血竭而死的那位同學同樣的初步症像。這次不敢貿然去貴陽,先 請蟲師來一試。蠱師除其他作法外,主要是將生鷄蛋在病人身上到處摩滾 。滾到一個程度將蛋敲開,裏面蛋黃不見了,只剝蛋白。再換一只蛋滾, 敲開又沒有了蛋黃。如此滾了若干只蛋,最後一只蛋黃完整,蠱師說沒有 事了。這位同學也果眞沒有事了。世楷學兄講給我聽時,賭神罰咒說他親 眼目睹蛋敲開沒有了黃這件事;我想世模兄一定也應聽到的,這是對於蟲 最接近實證的專例。可惜世楷兄早逝,這實證又退藏到無何有之鄉了。

仙樂風飄處處聞──記苗族的跳月

大概是 1942,43 中一年的寒假,有人提議元宵節到苗區裏去看他們跳 月。這提議得到熱烈的響應及參與,順利地組成了。

組織人去縣政府接洽,縣政府給我們選了一個萬無一失的花苗區,先 派員去通知,說大學裏的先生要來看跳月,要他們好好招待。同時又關照 我們,這一個苗區有幾戶人家,要我們備多少份的塩巴及縫衣針,按戶分 發作爲禮物。另外加備多少大塊的塩巴作爲關牛、跳月冠軍的獎品。

從平越縣城到目的地要走一整天的山路,我們清晨出發,中午停下來 席地野餐時發生了一椿我們意料不及的事。食品攤開,我們外面圍上了一 大圈的苗族兒童,堅往地上的食物垂涎欲滴,我們中有人就站起來給他們 分發糖菓。不料孩子們一嚐之下,一點都不感興趣,有的還隨手丟在地上 ,我們大爲驚奇不解。人羣中有一位能講漢話的成人說:「先生吶,我們 這裏沒有塩吃,多的已六個月沒有嚐到鹹味了。好不好分點鹹東西給我們 嚐嚐。」這一個哀訴是我有生以來第一次聽到。塩,最不值錢的東西,煮 菜放塩,是天經地義,想都用不着想的事。塩居然吃不到,不吃塩身體上 有什麼症狀,也許醫生都不知道。忽然間碰到嗷嗷待塩的人,我簡直不信 我的耳朶。於是我們將腊肉,腊腸之類的東西盡量地分發了,塩擔裏備作 禮品的塩塊本是有多,就揀了些小塩塊給他們,效果是歡聲雷動,難描難 述。這時,我們才悟出縣政府爲什麼叫我們用塩作禮品的用意。

入山漸深,林木漸密,差不多夕陽啣山的時分,從遠處的山林中,若 有若無地傳出一陣抑揚幽雅的笙管聲。我們這批人,不自覺地停了步,怔 在當地。樂聲透心而入,恍恍惚惚,忘了人間何世。這個經驗,是我與同 行的二三十位同學所共有。我想,時、地、距離、週圍的景色、音聲的質 素、青年人的心境,都與這奇妙的感受有關,換一個環境就絕然不同了。

此行對我們固然是人生得一難再的經驗,對這一區的苗胞,無疑也是

军有的盛事。他們殺猪宰牛,熱烈招待。每家人分幾個人息宿,照呼得無 徵不至。我們步行一天去,一天回。在那裏住了兩晚一天。那一個白天就 是元宵,是他們鬪牛和跳月的佳節。

苗族的鬪牛是牛鬪牛,不是人鬪牛。發了性的牛用角相觸,到其中一條廻避退走判勝負,最後力敗衆牛的一條是冠軍。我們除獎塩巴一大塊外,還有預製的錦旗。跳月的評判便沒有那麼容易,幾百個小孩子跳,雖大部份集中在村中的廣場上跳,也有分開在別處跳的。況且我們自己都在現學現跳,還分得出什麼好壞,因而跳月比賽在實質上變成選美大會。據幾個公認爲最好看的妞兒,送幾塊塩,幾面旗,皆大喜歡。

跳月在他們族裏另有重大的義義。一年一度的跳月,其實是擇耦大會。家裏有了當婚的男兒,一家人就陪他下場跳,看中這男孩的少女就加入這家的圈子。場中大大小小多少個圈子就是多少組人在互選。跳到月落烏啼,曉霧沉沉的時候,少男在自己的圈子裏牽了他中意的少女消失在村外的養莽裏,這段婚姻於是成就了。以後婚禮不過是公開的追認儀式而已。

跳月這名稱除了是在元宵的月下跳之外,還因為跳起來圍成一個圓圈之故,跳的人並非個個人在擇偶,每圈中只有一個少男在揀他的對像,其中幾個少女是候選人,其他都是幫場子,湊熱鬧的。男女老少都有,婆娑起舞,各適所適,每個圈子由兩三個到五六個人吹六笙做領導。六笙很近似我們的笙,但只有六根管子,所以叫六笙。只有六個音階,沒有「SO」,但還是悠揚悅耳,這就是我們來路上聽得我們失魂落魄的樂器。舞步簡單而好看,隨着六笙的節拍踏步,身體不搖而自搖,腰肢不扭而自扭。我們用不着多久就學會了,加入他們的壓子去跳。當然我們沒資格牽誰到林子裏去,但也够快活了。天黑下來,夜涼侵衣,場中燒起松枝的火堆,小圈子併成大圈子,圍着清香撲鼻,煙霧迷濛的火堆跳,通宵達旦。我們這班局外人逐漸退出歸寢,讓屋外的樂聲,踏步聲伴我們入夢。

有幾樁事值得附帶一記:一、我們隨身帶了些洋東西,如口琴,留聲 機,照相機等,每件在我們友善的主人羣中都引起極大的興趣,最出色的 要算打氣煤油燈。那麼亮法,吸引了大批苗胞圍着看,到深夜都不肯散。 我們倦極無奈,只好放氣熄燈,方纔散場。二、他們乾淨極了,戶內戶外 ,一塵不染。我留意地觀察渦,極不當眼的地方也是如此,相信了不是做 出來給客人看的。三、農曆元宵的季令,貴州也相當冷。我們都穿了毛衣 ,大衣。但苗胞不論男女老少仍是單衣、裸腿、赤脚,絕無瑟縮之態。體 格上,似比我們勝了一籌。四、他們不諱言種鴉片,但這是拿來賺漢人的 錢的東西,他們自己,碰都不碰。下面是當日所拍兩張照片,珍藏至今。







風姿嫣然的苗女

一則含淚的笑話

一家人一年辛勤,男人挑了收獲去趕場,換囘必不能少的必需品。想 一想家裏很久沒有塩吃了,狠一狠心買了拳頭大小一塊塩巴。孩子們見爸 爸捎了塩巴囘來,大喜若狂,紛紛議論應該怎麼吃法。媽媽就說:「你們 不要七張八嘴,先講你們要長吃還是短吃。」孩子們一致讚成長吃。於是 媽媽在樑上穿一根繩子,將那塊塩巴結在繩頭上,正好吊在飯桌子中間, 叫孩子們划一口飯,望一眼這塊塩巴。孩子們照媽媽的方法做,舌尖上果 然頗有「鹹意」。但兄弟姊妹中不免有爭强鬪勝的,小弟弟忽然大聲叫出 來,「媽媽你看,哥哥划一口飯要望兩三眼塩巴。」媽媽淡淡地說:「不 要理他,看他不鹹死。」

干 家 軍

說起來這已是三十多年前的事,但每憶此事,總是不寒而慄,遺悸猶 存。

那是一九四四年的夏天,我從四川自流井,國立東北中山中學畢業趕 到重慶去投考大學,我整個所有的祗是高中三年來珍惜如命的幾本筆記, 和幾件破舊的衣裳。

學校放暑假三個月的伙食貸金按照慣例發給畢業生,做爲升學及路費 的補助。加上一位終生難忘的友人堅持協助我一千元,算是祝福我考取大 學,並責成我一定要讀大學,國幣一千元在當時雖不多,但已是那位朋友 华月的薪金, 這深厚的情誼與期望使我終生難忘。

這樣地,我帶着一顆破碎的心,離開了養育我五年的中學,位於距自 流井三十華里的靜寧寺,在那裏,有我從初二的幼年成長爲高中畢業的少 年,在那裏,有我甜蜜的初戀,但那也就是使我心碎的戀情。

經過自流井到重慶的汽車費及其他的開消,到重慶時已所剩無幾,因 爲牛活費用的問題,找到一位前輩陸經理,在他商場中的文具部幫忙,解 決暑假的吃住問題。

因爲沒有多餘的錢,報名費、來囘車費,對那窮學生的我是一筆大數 目,所以祗報名投考交大電機及另外一個大學。中學的王教務主任來重慶 爲中學母校招生,鼓勵我說:「你沒有問題,一定可以考上交大電機」。 我雖感覺準備的很充實,但却免不了擔心。

報名電機系的有三千多人,起初聽說祗錄取雙班一百名。後來聽說因 造就戰後建國人材,變成錄取兩百名。